

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузьминой Елены Сергеевны на тему «Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность диссертационного исследования Е.С. Кузьминой вызвана теми процессами, которые происходят сегодня в образовании: интернационализация профессионального образования, унификация систем образования, интеграция образования с наукой и производством, необходимость повышения качества образования и конкурентоспособности современных выпускников, и т.д. Необходима рефлексия того, как протекают эти процессы, каким образом они отражаются на качестве образования, и к каким последствиям могут привести. Данное исследование направлено на осмысление и анализ этих процессов.

В фокусе исследования Е.С. Кузьминой – международная академическая мобильность, которая рассматривается автором в качестве процесса реализации регионально-образовательных стратегий субъекта образовательной деятельности при перемещении из одной позиции в другую в динамике развития мирового и регионального научно-образовательного пространства (с. 8). Е.С. Кузьмина преимущественно анализирует опыт российско-китайских отношений в сфере академической мобильности.

Важный результат исследования, несомненно, претендующий на научную новизну – предложение автором региональной сетевой модели International professional-active в качестве адаптивной модели развития международной академической мобильности российских вузов с зарубежными, основным преимуществом которой является опора на сетевые взаимодействия (с. 10). Практическая значимость проведенного исследования связана с тем, что автором определены пути ее реализации в сетевом взаимодействии российских и зарубежных вузов.

Результаты диссертационного исследования доказывают, что «ограничивающими» факторами выступают недостаток кадров; низкая заинтересованность бизнес-сообщества, органов власти; слабая эффективность институциональных механизмов; отсутствие спроса на специалистов с высшим образованием международного уровня; слабая степень своевременного реагирования на внешние и внутренние вызовы и др.

Следует отметить высокий уровень эмпирической базы: автором использовался целый спектр качественных и количественных методов.

Личный вклад диссертанта – участие в 13 международных, в 13 всероссийских и в 5 региональных конференциях, а также 33 научных работ (в т.ч. 6 – из изданий, включенных в перечень ВАК), общим объемом 9,9 п.л.

Вместе с тем можно высказать ряд замечаний. Диссертант отмечает, что развитие международной академической мобильности в вузах

российских регионов проявляется неравномерно в зависимости от региональных различий и приоритетов регионального развития (с. 15). Однако из автореферата неясно, в чем проявляется эта неравномерность. Автор также подчеркивает, что участие российского вуза в сетевом взаимодействии с китайскими вузами в процессах международной академической мобильности значительно повышает конкурентоспособность его выпускников на региональном и мировом рынках трудах (с. 16). Возникает вопрос: только взаимодействие с китайскими вузами повышает конкурентоспособность или в данном случае можно говорить о любых иностранных вузах. Вместе с тем выше обозначенные вопросы не умаляют значимости проведенного исследования.

Диссертационная работа Е.С. Кузьминой на тему «Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях» соответствует специальности ВАК 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы, что подтверждается следующими основаниями:

24. Понятие «социальная мобильность», ее основные направления и виды. Социальная мобильность как фактор изменения контуров социальной стратификации.

26. Социальные функции системы образования; функциональность и дисфункциональность профессионального образования. Рынок труда и профессиональное образование.

30. Возрастные когорты в системе социально-структурных отношений. Молодежь на рынке труда, перспективы трудоустройства. Региональные особенности.

В целом, работа Е.С. Кузьминой «Особенности международной академической мобильности в сетевом взаимодействии российских и китайских вузов в современных условиях» представляет собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком уровне. Диссертационная работа соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертации Кузьмина Елена Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Лушникова Ольга Леонидовна
кандидат социологических наук, старший научный сотрудник
сектора экономики и социологии
ГБНИУ РХ «Хакасский научно-исследовательский
институт языка, литературы и истории»

655017, Россия, Абакан, Щетинкина, 23
+ 7(3902) 22-34-74

E-mail: oltolt@mail.ru

08.04.2019

Подпись О.Л. Лушниковой заверено
Специалист по кандидату

